
Kurzbericht über die Sitzung 
des Gemeinderats am 05.11.2012
Zur Sitzung begrüßte Bürgermeister Jautz die interessierten
Zuhörer, Herrn Dr. Stickel von der KSK Biberach sowie die Pres-
severtreterin.

1. Gründung einer Bürgerstiftung Warthausen
- Entschließung über eine Satzung und 

Treuhandvereinbarung
Bürgermeister Jautz richtete das Wort an Herrn Dr. Stickel, der
als stellvertretendes Vorstandsmitglied der Kreissparkasse
Biberach das Modell einer Bürgerstiftung in Warthausen vorstel-
len sollte. Herr Dr. Stickel erläuterte anhand einer detaillierten
PowerPoint Präsentation die Bedeutung einer Bürgerstiftung
und deren Zweck. Stiftungen sind Vermögensmassen, die auf-
grund eines Rechtsgeschäftes durch den Stifter zur Erfüllung
eines bestimmten Zweckes verwendet werden sollen. Aus dem
Stiftungsvermögen können soziale, kulturelle und sportliche Ein-
richtungen, aber auch andere gemeinnützige Zwecke auf Dauer
nachhaltig unterstützt werden. Bürger können ihr Vermögen für
steuerbegünstigte Zwecke stiften. Der Wirkungskreis der Bür-
gerstiftung beschränkt sich auf das Hoheitsgebiet der Gemein-
de Warthausen. Über die Verwendung der Erträge aus der Stif-
tung entscheidet das Kuratorium, welchem der Bürgermeister
und drei Gemeinderäte angehören. Die Kreissparkasse verwal-
tet als Treuhänder unter dem Dach der Stiftung pro bono die
Bürgerstiftung Warthausen und prüft die Gemeinnützigkeit des
Zwecks. Das Stiftungskapital beträgt 25.000 €. Die Gemeinde
und die Bürger sollen dazu beitragen die Summe zu erreichen. 
Der Gemeinderat beschloss nach ausführlicher Diskussion,
dass die Gründung einer Bürgerstiftung mit dem Namen „Bür-
gerstiftung Warthausen“ erfolgen soll. Die Verwaltung wurde sei-
tens des Gemeinderats ermächtigt eine Satzung und die Treu-
handvereinbarung mit pro bono abzuschließen. Das bereits aus
Zuwendungen vorhandene Kapital in Höhe von 4431,70 € wird
der Bürgerstiftung Warthausen zur Verfügung gestellt. Dem
Kuratorium gehören Bürgermeister Jautz als Vorsitzender sowie
die Gemeinderäte Frau Rieger, Herr Dorn und Herr Gapp an.

2. Bürgerenergiegenossenschaft Maselheim-Warthausen
- Informationen zur Veranstaltung vom 30. Oktober 2012
- Vermietung von Dachflächen gemeindeeigener Gebäude
- Namensgebung der gemeinsamen Bürgerenergie-

genossenschaft

Bürgermeister Jautz erläuterte, dass durch die  Kooperation mit
der bestehenden Bürgerenergie-genossenschaft Maselheim die
aktive Umsetzung für die Nutzung erneuerbarer Energien in die
Wege geleitet wurde. Als erstes Projekt der Bürgerenergie-
genossenschaft Maselheim-Warthausen schlug er vor, dass
eine Photovoltaikanlage auf dem Dach der Sophie-La-Roche-
Schule errichtet wird.  
Der Gemeinderat stimmte folgenden Beschlüssen zu: 
1, Die Dachfläche auf der Sophie-La-Roche-Schule wird zur

Betreibung einer Photovoltaikanlage an die Bürgerenergie-
genossenschaft Maselheim-Warthausen für 1 € je m² ver-
mietet. 

2. Die Gemeinde Warthausen wird Mitglied bei der Bürgerener-
giegenossenschaft Maselheim.

3. Die Gemeinde Warthausen beteiligt sich mit insgesamt 50
Geschäftsanteilen zu je 100 €, also insgesamt mit 5000 €, an
der Bürgerenergiegenossenschaft Maselheim-Warthausen.

4. Der Vorschlag der Gemeinde Warthausen für den neuen
Namen der gemeinsamen Bürgerenergiegenossenschaft
lautet: „Bürgerenergiegenossenschaft Riss eG“.

3. Freibad Warthausen 
- Änderung der Entgeltordnung/Eintrittspreiserhöhung

Technischer Mitarbeiter Macht legte anhand von Vergleichen der
Eintrittspreise in den Bädern der umliegenden Gemeinden dar,
dass die Eintrittspreise im Freibad Warthausen sehr günstig
sind. Das Defizit des Freibads im Jahr 2011 betrug 175.080,34
€. Die Erhöhung der Eintrittspreise für die Freibadbenutzung
wurde letztmals im Jahr 2007 beschlossen. Die Verwaltung
schlug eine Erhöhung der Eintrittspreise vor. Der Gemeinderat
stimmte der vorgeschlagenen Erhöhung der Eintrittspreise zu.
Der Antrag aus der Mitte des Gemeinderates zur Einführung
einer zusätzlichen Familienkarte wurde abgelehnt.

Ab der Badesaison 2013 wird folgendes Entgelt erhoben:
Erwachsene 2,50 €
Jugendliche 1,50 €
Saison Erw. 40,00 €
Saison Jug. 20,00 €
Vorverkauf Erw. 35,00 €
Vorverkauf Jug. 17,00 €

4. Müllangelegenheiten
- Errichtung der Grüngutsammelstelle, Jahnstraße, 

Warthausen
- Festlegung Plätze für Altglas-Depotcontainer

Bürgermeister Jautz unterrichtete, dass zum 01. Januar 2013
der Landkreis Biberach den bisherigen Wertstoffhof in Warthau-
sen aufgibt. 
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Als neue Kreiseinrichtung wird für die Abgabe von Grüngutma-
terial sowie Altholz ein Grüngutplatz am bisherigen Wertstoffhof
angelegt. Der Kreistag hat sich für die Aufstellung von Depot-
container für Altglas entschieden. 
Die Firma Braig, Ehingen, wird voraussichtlich im Dezember die
Depotcontainer für Altglas aufstellen. Für die Gemeinde Wart-
hausen ergibt sich eine Anzahl von vier Standplätzen. Nach aus-
führlicher Diskussion im Gemeinderat fasste der Gemeinderat
folgende Beschlüsse:
1. Die Gemeinde Warthausen richtet auf dem jetzigen Wert-

stoffhof einen Grüngutsammelplatz ein. Mit der Vergrößerung
des Sammelplatzes fallen Kosten in Höhe von 35.000 € an

2. Die Öffnungszeiten des Grüngutsammelplatzes wurden auf
Vorschlag des Gemeinderates wie folgt festgelegt:
Sommerzeit (März – November)

- Mittwoch von 17:00 Uhr bis 19:00 Uhr
- Samstag von 10:00 Uhr bis 14:00 Uhr

Winterzeit (Dezember, Januar und Februar) 
- Samstag von 10:00 Uhr bis 11:00 Uhr
3. Die geplanten Standorte der Altglasdepotcontainer in der

Gemeinde wurden festgelegt. Die vorgesehenen Standorte
in der Gemeinde Warthausen sind:
Warthausen 1 Container vor dem Grüngutsammelplatz in
der Jahnstraße und 1 Container auf dem Parkplatz beim 
Tennisheim, Birkenharder Straße
Birkenhard 1 Container auf dem Parkplatz beim Sportge-
lände Birkenhard 
Oberhöfen 1 Container auf dem Parkplatz beim Gemein-
dehaus 

5. Änderung Bebauungsplan „Schlossgut“, Warthausen
- Beauftragung eines Fachbüros mit der Änderung
Hauptamtsleiterin Kästle trug vor, dass für die Änderung des
Bebauungsplans zwischenzeitlich zwei aktuelle Angebote
von unterschiedlichen Architektur- bzw. Ingenieurbüros vor-
liegen. Der Gemeinderat beschloss, das wirtschaftlichere
Angebot des Ingenieurbüros Sieber aus Lindau mit der
Angebotssumme von 46.072,19 € anzunehmen.

6. Verschiedenes
a) Bekanntgaben
Bürgermeister Jautz teilte dem Gemeinderat mit, dass im nächs-
ten Mitteilungsblatt ein Aufruf zum Vorschlag von zu ehrenden
Personen für ihr vorbildhaftes Wirken und ehrenamtliches Enga-
gement erfolgt. Der Gemeinderat entscheidet über die Vorschlä-
ge in seiner nächsten Sitzung. Die Gemeinderäte erklärten sich
auf Anfrage von Bürgermeister Jautz auch dieses Jahr wieder
bereit, bei der Verteilung der Weihnachtsgaben an die Senioren
mitzuhelfen. Bürgermeister Jautz gab bekannt, dass die
Gemeinde  wieder Reinigungskräfte für öffentliche Gebäude und
Einrichtungen eingestellt hat. Zwischenzeitlich sind die Verträge
mit den Reinigungskräften abgeschlossen worden. Technischer
Mitarbeiter Macht informierte, dass im Bereich Risshöfen die
Straßenlampen bisher an Strommasten befestigt waren. Die
EnBW teilte vor drei Wochen mit, dass die Masten abgebaut und
die Verkabelung unterirdisch erfolgt. Die Lampen müssen neu
installiert werden, wobei die Masten aus einem Altbestand vor-
handen sind. Die Kosten für die Lampen belaufen sich auf ca.
12.000 €. Für die Leerrohre für die Breitbandversorgung, die in
diesem Zusammenhang verlegt werden, fallen ca. 3000 € an.

b) Terminangelegenheiten
Die nächste Sitzung des Umweltausschusses findet am
26.11.2012 um 17:00 Uhr statt. Die Sitzung des Technischen
Ausschusses findet am 06.12.2012 um 12:00 Uhr statt.

c) Anfragen
Der Gemeinderat diskutierte nochmals über die schleppende
Erschließung im Schlossgut. Der Gemeinderat hat Zweifel, dass
die Maßnahme im Mai 2013 fertig gestellt wird. Bürgermeister
Jautz erklärte, dass die Gemeinde in ständigem Kontakt mit dem

Ingenieurbüro sei, das die Erledigung termingerecht zusagte. 
Zur Anfrage aus dem Gemeinderat bezüglich der Baumaßnah-
me Oberhöfener Steige, erwiderte Technischer Mitarbeiter
Macht, dass diese ab Donnerstag dieser Woche wieder befahr-
bar ist.

Baumaßnahmen
Ehinger Straße / B 465
Die Baumaßnahme in der Ehinger Straße befindet sich im vor-
gesehenen Zeitplan.
So wurden diese Woche die Arbeiten an der Hauptwasserleitung
und –kanal abgeschlossen.
In der kommenden Woche werden die Hausanschlüsse herge-
stellt und danach geht es mit dem Straßenbau weiter.
Oberhöfener Steige
Die Bauarbeiten an der Oberhöfener Steige sind bis auf ein paar
kleinere Restarbeiten abgeschlossen.
Die Oberhöfener Steige ist ab dem 12.11.2012 wieder uneinge-
schränkt befahrbar. 

3. Änderung des
Flächennutzungsplans 2020
der Verwaltungsgemeinschaft
Biberach
- vorgezogene Bürgerbeteiligung nach § 3 Abs. 1 BauGB-
Der Gemeinsame Ausschuss der Verwaltungsgemeinschaft,
bestehend aus der Stadt Biberach und den Gemeinden Attenwei-
ler, Eberhardzell, Hochdorf, Maselheim, Mittelbiberach, Ummen-
dorf und Warthausen, hat am 25.10.2012 in öffentlicher Sitzung
die 3. Änderung des Flächennutzungsplans förmlich eingeleitet.
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Ausschreibung
Auszeichnung und Empfang

für
Ehrenamtliche und Sportler 2012

Erstmals in diesem Jahr wird die Gemeinde Warthausen
öffentlich am
Dienstag, 18. Dezember 2012,
für ehrenamtliches Engagement, für besonders vorbildhaftes
Wirken im Ehrenamt und besondere sportliche Erfolge eine
Urkunde und Auszeichnung verleihen und damit die vielen
Bürgerinnen und Bürger unseres reichhaltigen Gemeinde-
und Vereinslebens würdigen.
Ich darf nun die Bürgerschaft und die Vereine der Gemeinde
herzlich einladen, Vorschläge für eine solche Anerkennung zu
machen und ausführlich zu begründen, damit sich die
Recherchearbeit der Gemeindeverwaltung in Grenzen hält.
Bitte lassen Sie hierzu besondere Sorgfalt walten, was Jah-
resdaten und Funktionen betrifft. 
Der Gemeinderat wird sich in nichtöffentlicher Sitzung mit den
Vorschlägen befassen und die Bestimmung der Auszuzeich-
nenden treffen. Die Ausgewählten werden anschließend infor-
miert und über die Annahme der Ehrung befragt.

Abgabeschluss für die
Vorschläge mit ausführlicher Begründung

ist der
Donnerstag, 29. November 2012,

im Briefkasten des Rathauses Warthausen
Bereits vorliegende Vorschläge werden in die Entscheidung
aufgenommen und müssen nicht neu beantragt werden. Bei
der Bearbeitung der Vorschläge behält sich der Gemeinderat
vor, nach bestimmten Kriterien (z. B. Alter, Wirkungskreis,
Dauer des Ehrenamts, Erfolg) die Anerkennung festzulegen.
Hierfür bitten wir bei Vereinen und Vorgeschlagenden schon
jetzt um Verständnis. Wir freuen uns auf Ihre Vorschläge.
Wolfgang Jautz
Bürgermeister



Die vorgezogene Bürgerbeteiligung nach § 3 Abs. 1 BauGB fin-
det in Form einer Planauflage statt. Der Entwurf zur 3. Änderung
des Flächennutzungsplans (Plan Nr. 6121, Index 1 vom
30.10.2012) einschließlich Begründung (Stand Oktober 2012)
wird in der Zeit vom 19. November 2012 bis zum 30. Novem-
ber 2012 (je einschließlich) im Flur des Stadtplanungsamtes
Biberach, Museumstraße 2, 88400 Biberach an der Riß während
der üblichen Dienststunden öffentlich ausliegen.
Zusätzlich liegt der Änderungsentwurf einschließlich Begrün-
dung im Rathaus jeder Mitgliedsgemeinde.
Dabei wird Gelegenheit zur Äußerung und zur Erörterung der
Planung gegeben.
Biberach an der Riß, 30. Oktober 2012
Kuhlmann
Bürgermeister

Aufforderung zur Grund- und
Gewerbesteuerzahlung
Am 15. November 2012 werden zur Zahlung fällig:
a) Grundsteuer 4. Vierteljahresrate 2012. Die Höhe des zu ent-

richtenden Betrages ergibt sich aus dem letzten Grundsteu-
erbescheid.

b) Gewerbesteuer 4. Vierteljahresrate 2012. Die Höhe dieser
Rate ergibt sich aus dem letzten Gewerbesteuerbescheid
oder aus einem gesonderten Vorauszahlungsbescheid.
Die Steuerpflichtigen werden gebeten, den Zahlungstermin
einzuhalten.
Soweit eine Einzugsermächtigung erteilt worden ist, werden
die fälligen Beträge vom Konto abgebucht.

Aktion „Tätiger Umweltschutz 2012“
Großartige Mithilfe der Vereine und Freiwilligen
Über 40 Personen wirkten auch in diesem Jahr bei der traditio-
nellen Aktion „Tätiger Umweltschutz“ in der Gemeinde Warthau-
sen mit. Für diesen Einsatz und für die durchgeführten Maßnah-
men will ich mich bei den einzelnen Personen, Vereinen und
Organisationen recht herzlich bedanken.
An den Aktionstagen wurden die folgenden Maßnahmen und
Tätigkeiten durchgeführt:
Am 27. Oktober 2012 machte bei zunehmend winterlichen
Bedingungen das Wetter bei fast allen Maßnahmen einen Strich
durch die Rechnung. Trotzdem hatte der Schützenverein Bir-

kenhard das gesam-
te Umfeld beim
Schützenhaus aus-
geforstet. Die großen
Bäume, die Hecken
und Sträucher wur-
den zurück geschnit-
ten. Den Abtransport
des Schnittgutes
erledigten Mitglieder
des Schützenvereins
und freiwillige Bürger
mit Unterstützung
der Fahrzeuge vom
Gemeindebauhof.

Auf dem Spielplatz
Schützenweg in Bir-
kenhard wurde die
Grünpflege von
einer Anwohnerin
übernommen. 
Beim Aktionstag am
03. November 2012
pflanzten Mitglieder
der Berg- und Hei-
matfreunde entlang

der Ortsverbindung Oberhöfen – Barabein 14 Obstbäume. Im
Wohngebiet „Schlossgut II“ (1./2. Bauabschnitt) hatte die
Jugendfeuerwehr Warthausen die Pflanzung von 12 Bäumen
übernommen. Und um die Sportanlage und Turnhalle in Birken-
hard führte der SV Birkenhard eine Säuberungs- und Aufräum-
aktion durch.
Leider konnten verschiedene Malerarbeiten, wie am Wartehäus-
chen der Bushaltestelle Birkenhard, Reinigungsarbeiten an Bus-
haltestellen und Pflegemaßnahmen im Grünbereich nicht durch-
geführt werden. Freiwillige Helfer können sich jederzeit beim
Bauhof melden, um die Gemeinde zu unterstützen.
Einen großen Dank gilt auch Herrn Mohr und den Mitarbeitern
vom Bauhof, die die Arbeiten vorbereiteten und mit durchführten.
Insgesamt haben alle Beteiligten durch ihren großartigen Ein-
satz wieder ihre Verbundenheit zur Gemeinde zum Ausdruck
gebracht.
Wolfgang Jautz
Bürgermeister

Messungen von Geschwindigkeits-
überschreitungen im Gemeindegebiet
Warthausen-Röhrwangen, Ortsdurchfahrt

St. Elisabeth-Stiftung
Heggbacher Werkstattverbund
WfbM Biberach
Herzliche Einladung 
zum Tag der offenen Tür am 11.11.2012

Die Werkstatt für behinderte Menschen (WfbM) Biberach ist im
September nach rund 18-monatiger Bauzeit in die neuen Räum-
lichkeiten im Gewerbegebiet „Schachen“ in Birkenhard eingezogen.
Am Sonntag, 11. November 2012, ist die Bevölkerung zum Tag
der offenen Tür eingeladen.
Von 10 – 17 Uhr besteht die Möglichkeit das rund 3800 Qua-
dratmeter große Gebäude zu besichtigen und die Arbeit in einer
Werkstatt für behinderte Menschen kennen zu lernen. Die Mitar-
beiterinnen und Mitarbeitern haben ein vielfältiges Programm
vorbereitet. Neben der Schauwerkstatt, in der Produktionsabläu-
fe demonstriert werden, können die Gäste an einer Werkstatt-
Erkundungsrallye teilnehmen. Für die kleinen Gäste wird ein
separates Kinderprogramm angeboten. Die Verkaufsstände der
Gärtnerei, Klostermetzgerei sowie der Werkstätten des Heggba-
cher Werkstattverbunds bieten für die Besucher ein interessan-
tes Verkaufsangebot. Außerdem können Informationen über das
Ehrenamt, die Ausbildung und die Freiwilligendienste in der St.
Elisabeth-Stiftung geholt werden. 
Verschiedene Gruppierungen werden den Tag über mit Musik,
Tanz und Gesang die Gäste unterhalten.
Selbstverständlich ist fürs leibliche Wohl bestens gesorgt. Nach
dem gemütlichen Weißwurstfrühstück gibt es am Nachmittag
Kaffee und hausgemachte Kuchen.
Wir laden Sie ein: Kommen Sie und feiern Sie mit uns! Wir
freuen uns über Ihren Besuch.

Goldene Hochzeit
Am 10. November 2012 feiert das Ehe-
paar Rosemarie und Eugen Winkhart, Am
Weiher 15, Birkenhard, das Fest der Gol-
denen Hochzeit.

Wir beglückwünschen das Jubelpaar und wünschen 
noch viele Jahre gemeinsamen Wohlergehens.
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Datum Zeit Gemessene 
Fahrzeuge

Überschrei-
tungen

Do., 5.9.2012 10:58 – 13:00 Uhr 145 5 (3,4 %)



Sprechtag der Deutschen 
Rentenversicherung Bund
Die nächste Rentenberatung durch den Versichertenberater der
Deutschen Rentenversicherung Bund, Peter Kübler ist am
19.11.2012 im DAK Servicecenter Biberach in der Pfluggasse 4.
Zur Beratung sind Rentenunterlagen und Personalausweis not-
wendig. Für eine Rentenantragstellung wird zusätzlich die IBAN
der Bank benötigt. 
Anmeldung und Beratungstermin telefonisch bei der DAK unter
07351 / 349569988.

Freiwillige Feuerwehr
Jugendfeuerwehr 
Heute Freitag, 9.11.2012 ist um 18 Uhr Probe.

Aktion „Tätiger Umweltschutz“ am 03.11.2012
Am letzten Samstag
haben 18 Mitglieder
der Jugendfeuerwehr
im Rahmen der Aktion
„Tätiger Umweltschutz“
im Gebiet Schlossgut II
zwölf Heimbuchen
gepflanzt. Unter
Anleitung durch fach-
kundige Mitarbeiter
des Bauhofes beka-

men die jungen Feuerwehrmitglieder gezeigt, wie man richtig
einen Baum pflanzt. Unter Mithilfe der Jugendbetreuer der Frei-
willigen Feuerwehr Warthausen und ihrem Kommandanten Willi
Städele waren die Bäume schnell gesetzt. Unter dem Staunen
von vielen Kindern der anliegenden Anwohner konnten die neu-
en Bäume, welche nun das Stadtbild bereichern, bewundert wer-
den. Mit einer Stärkung am Feuerwehrgerätehaus nach der Akti-
on wurde die Investition in die Zukunft besiegelt. 

Jahreshauptübung 
der Freiwilligen Feuerwehr Warthausen
Am Montag, 12.11.2012, findet ab ca. 19:30 Uhr unsere Jahres-
hauptübung bei der Malzfabrik Warthausen statt. 
An der Übung nehmen die Freiwilligen Feuerwehren Biberach
und Warthausen sowie die Werkfeuerwehr Boehringer Ingel-
heim, Biberach, mit Rettungsdienst teil.
Zuschauer sind herzlich willkommen!

Freiwillige Feuerwehr Warthausen
Zur Jahreshauptübung trifft sich die Einsatzabteilung der Frei-
willigen Feuerwehr Warthausen am Montag, 12.11.2012, um
19:15 Uhr beim Gerätehaus.
Vorankündigung: Jahreshauptversammlung am Samstag,
24.11.2012, 20:00 Uhr.

2. Grüngutabfuhr in der Gemeinde Warthausen
Am Dienstag, 13.11.2012, findet in der Gesamtgemeinde
Warthausen die 2. Grüngutabfuhr 2012 durch den Landkreis 
statt.
Allgemeine Informationen zur Grüngutabfuhr:
Eingesammelt werden: Gartenabraum, Gehölzschnitt, Baum-
reisig, Gras und Laub
Nicht eingesammelt werden: Organische Küchenabfälle,
Boden, Steine, Wurzelstöcke
Die Gartenabfälle müssen entweder in Papiersäcken (ohne
Innensack aus Plastik) oder in Bündeln am Straßenrand bereit-
gestellt werden.
Heckenschnitt und Gehölz muss auf eine Länge von 1,5 m
gekürzt sein und muss mit verrottbaren Schnüren (Sisal, Hanf)
gebündelt sein (keine Kunststoffschnüre oder Draht). Kurzes

Grüngut wie Laub oder Rasenschnitt kann in Behältnissen wie
Körben, Laubsäcken mit Spiraleinlage, Eimern (keine Müllton-
nen) oder Wannen bereitgestellt werden. Die Behältnisse müs-
sen Griffe oder Laschen haben. Das Fassungsvermögen darf
max. 100 Liter betragen. Bereitgestelltes Grüngut darf sich nicht
im Gärzustand befinden. Kartonagen sind als Behältnis wegen
der Gefahr des Aufweichens weniger geeignet. Die Kartonagen
selbst können bei der Abfuhr ohnehin nicht mitgenommen wer-
den. Ebenso wird in Kunststoffsäcken bereitgestelltes Grüngut
nicht mitgenommen. 
Die Behältnisse müssen nach der Sammlung vom Eigentü-
mer zurückgenommen werden.
Allgemein gilt: Bereitgestellte Behältnisse oder Bündel müssen
solche Abmessungen haben, dass sie von einer Person geho-
ben werden können. Das Einzelgewicht darf 25 kg nicht über-
schreiten. Die Grünabfälle sind aus Ordnungsgründen erst am
Vorabend oder am Morgen des Abfuhrtages ab 6.30 Uhr am
Straßenrand deutlich sichtbar bereitzustellen.
Diese Regelungen sind einzuhalten, da das Grüngut sonst
nicht mitgenommen werden kann!

Unsere Jubilare in dieser Woche
15.11. Herr Edmund Lukaschyk

Mälzerstraße 8
Warthausen
78. Geburtstag

Wir wünschen für die Zukunft 
alles Gute, Gesundheit und Gottes Segen! 

Interesse war riesengroß
Bis auf den letzten Platz besetzt war der Sitzungssaal im Rat-
haus Warthausen bei der Informationsveranstaltung der Bürger-
Energiegenossenschaft (BEG) Maselheim gemeinsam mit der
Gemeinde Warthausen. Im Vorfeld, so BM Wolfgang Jautz in
seiner Begrüßung, hat der Gemeinderat Warthausen einstimmig
beschlossen, statt eine eigene BEG zu gründen, dies in Koope-
ration mit der bereits bestehenden BEG in Maselheim zu tun.
BM Elmar Braun, zugleich Aufsichtsratsvorsitzender der BEG
Maselheim, unterstrich die lokale und regionale Bedeutung der
erneuerbaren Energien in eigener Hand und befürwortete die
angedachte interkommunale Zusammenarbeit auch auf diesem
Gebiet. Jürgen Müller, Vorstandsvorsitzender der BEG, erläuter-
te den Interessierten ausführlich die Organisation, den Aufbau
und vor allem die Geschäftsidee einer solchen BEG. Einerseits
wird der hohe zeitliche und finanzielle Aufwand einer Gründung
ebenso wie die jährlich anfallenden Kosten einer neuen BEG
vermieden. 
Andererseits kann mit jedem weiteren Projekt das Ziel, einen
Beitrag zum Klimaschutz und zur Energiewende zu leisten, aus-
gebaut werden. 
Mit dem ersten möglichen Projekt in Warthausen, einer 57 kWp
PV-Anlage auf der Sophie La Roche Schule, wolle man auch
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gleich ein sichtbares Zeichen setzen, so Jürgen Müller. Offen ist
die BEG natürlich auch für andere Projekte im Bereich erneuer-
barer Energien. Das große Interesse verdeutlichte die lebhafte
Diskussion und Fragerunde. Die Mehrheit war von der Geschäft-
sidee überzeugt und eine Probeabstimmung ergab, dass weit
mehr als die Hälfte bereit sind, Mitglied der BEG zu werden und
in die lokale Energiepolitik auch Geld zu investieren. Zur Tat
schritten dann gleich einige und unterzeichneten den Mitglieds-
antrag mit der Zeichnung von Anteilen am selben Abend.
Der nächste Schritt der Kooperation ist nun die außerordentliche
Generalversammlung am 29. November, 19 Uhr im Rathaus
Maselheim. Dabei soll die Satzung angepasst, ein neuer Name
gefunden und weitere Aufsichtsräte gewählt werden.
Beitrittserklärungen und Satzungen zur BürgerEnergiegenos-
senschaft Maselheim können im Rathaus Warthausen, Bürger-
büro, abgeholt werden.

An die Mitglieder
der BürgerEnergiegenossenschaft Maselheim eG

Einberufung der 
außerordentlichen Generalversammlung
Hiermit lade ich alle Mitglieder zur außerordentlichen General-
versammlung der Bürger-Energiegenossenschaft Maselheim eG
am Donnerstag, 29. November 2012 um 19:00 Uhr
ein. Grund der Einberufung ist die Erweiterung und damit ver-
bundene neue Namensgebung unserer Bürgerenergiegenos-
senschaft. 
Versammlungsort: Sitzungssaal Rathaus

Wennedacher Straße 5
88437 Maselheim

Tagesordnung
1. Eröffnung und Begrüßung
2. Bericht des Vorstands
3. Beschlussfassung zur Satzungsänderung § 1, § 3, § 22, § 47
4. Wahl des Aufsichtsrats
5. Verschiedenes
Gemäß Satzung und Genossenschaftsrecht ist es möglich, sein
Stimmrecht zu übertragen. Entsprechende Vorlagen zur Ertei-
lung einer Stimmrechtsvollmacht stehen als Download auf der
Homepage der BEG bereit und liegen im Rathaus in Warthausen
zur Mitnahme aus. Der Änderungsvorschlag (Synopse) zur Sat-
zungsänderung kann auf der Homepage der BEG sowie im Rat-
haus in Warthausen eingesehen werden. Änderungsanträge zur
Tagesordnung müssen eine Woche vor Sitzungsbeginn schrift-
lich vorliegen. Die Einberufung der Generalversammlung erfolgt
nach § 28 und § 47 der Satzung (Stand 25.06.12) und geht den
Mitgliedern nicht schriftlich zu.
Elmar Braun, Aufsichtsratsvorsitzender

11. November/Drittletzt. Sonntag im Kirchenjahr:
9.30 Uhr Warthausen: Gottesdienst mit Kinderkirche

und Taufe von Katharina Sofie Luippold aus Ober-
höfen.

10.30 Uhr Schemmerhofen: Gottesdienst mit Taufe von
Emily Uhlke aus Schemmerhofen.
(Pfr. H.-D. Bosch)

Dienstag,  13.11.
9.30 Uhr Mutter-Kind-Gruppe 1 Warthausen (FBS BC)

19.00 Uhr Probentermin Ensemble „Fantasie“
Mittwoch, 14.11.
16.30 Uhr Konfirmandenunterricht (Gruppe 1)
18.15 Uhr Konfirmandenunterricht (Gruppe 2)
Donnerstag, 15.11.
9.30 Uhr Mutter-Kind-Gruppe 2 Warthausen (FBS BC)

19.00 Uhr Posaunenchor
Samstag, 17.11.
10.00 Uhr Aktionstag für Kinder:

„Licht und Dunkel“ (bis 16.00 Uhr)
18. November / Vorletzter Sonntag im Kirchenjahr:

9.30 Uhr Warthausen: Gottesdienst mit Kinderkirche.
(Pfr. A. Schmieg)

Anschließend Gedenken der Verstorbenen der beiden Weltkrie-
ge in Warthausen und Schemmerhofen.

Hingewiesen wird auf den nächsten Aktionstag für Schulkinder
(6 - 12 Jahre) aus dem Bereich Warthausen und Schemmerho-
fen: Am Samstag, den 17. November (Beginn: 10 Uhr; Ende: 16
Uhr) bietet unser kreatives Team ein abwechselungsreiches Pro-
gramm zum Thema LICHT und DUNKEL mit vielen Spielen,
Basteln, einem gemeinsamen Mittagessen und viel Musik an.
Und etwas von dem, was am Samstag gebastelt und vorbereitet
wurde, dürfen alle, die mögen und Zeit haben, dann am Sonntag
im Gottesdienst  vorstellen. Ganz herzlich laden wir alle Kinder
zu diesem kurzweiligen und interessanten Programm in das
Bodelschwingh-Gemeindezentrum nach Warthausen ein. Flyer
werden demnächst in den Schulen ausgeteilt oder sind beim
Pfarramt zu erhalten.

Herzliche Einladung zum nächsten SENIORENKREIS im
November: an Buß- und Bettag (21.11. - von 14.30 bis 17.00
Uhr) laden wir ins evangelische Bodelschwingh-Gemeindezen-
trum ein. Als Thema denken wir über diesen Gedenktag, seine
immer noch andauernde Bedeutung und seine Aktualität nach.
Außerdem gibt es Kaffee und Kuchen und genügend Zeit zum
Gespräch. Wenn Sie uns einen Hinweis geben, holen wir Sie
gerne  mit dem Pkw ab: einfach im Pfarramt anrufen 07351 - 13
91 4.

Voranzeige: KLEIDERSAMMLUNG für BETHEL. Auch in diesem
Jahr sammeln wir wieder für die kirchlichen Einrichtungen der
von Bodelschwinghschen Anstalten in Bethel. Gesammelt wird
am Freitag, den  30. November und am Samstag, den 1. Dezem-
ber (jeweils von 10 bis 18 Uhr). Gut erhaltene Kleidung und
Wäsche, Handtaschen, Plüschtiere und Pelze werden ange-
nommen am Gemeindezentrum (Martin-Luther-Str. 6 Warthau-
sen), bei Familie Heide (Ingerkingen,Rotbachstraße 5) und bei
Familie Gering (Berggrubenweg 42, Birkenhard) Die Anstalten
Bethel sind Mitglied der Aktion „FAIR - Wertung“, gehen also ver-
antwortungs- und umweltbewusst mit ihren gesammelten Klei-
dern um. Insbesondere wird  keine gebrauchte Kleidung ins Aus-
land verkauft; der Erlös kommt der sozialdiakonischen Arbeit von
Bethel zugute.
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Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt: 
Pfarrer Hans-Dieter Bosch. 
Martin-Luther-Str. 6  
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914, Fax (07351) 7984
E-Mail: EvangelischeKircheWarthausen@web.de
Seelsorge in den Pflegeheimen:
Pfarrer Albrecht Schmieg, Tel.+Fax: (07351) 30 20 475

Kirchliche Nachrichten



Herbstkonzert des Musikverein
Voranzeige

Der Musikverein Warthausen lädt recht herzlich zum diesjährigen
Herbstkonzert am Samstag 17.11.2012 um 20:00 Uhr
in der Turn- & Festhalle Warthausen ein.
Dieses Jahr steht unser Programm ganz unter dem Motto „Der
Berg ruft!“.
Begleiten Sie uns auf einem Ausflug durch die Zauberwelt der
Berge auf unserem Planeten. Lassen Sie sich entführen zu einer
musikalischen Reise von Japan über die Schweiz nach Süd-
amerika und zurück in das Reich der Dolomiten und genießen
Sie den Bergzauber gemeinsam mit uns dem Musikverein Wart-
hausen und dem Alphornsolisten Berthold Schick.

Shalom
Bilder Töne Worte
- ein nachdenkliches Erzählkonzert zum Volkstrauertag
- Voranzeige

Das Vergangene sollten wir
nicht vergessen 
Das Gegenwärtige sollten
wir sehen und wahrnehmen
Den Frieden dürfen wir aus
tiefstem Herzen vorleben
Die Liebe können wir mit
jedem Tag verschenken

Mit diesen Gedanken versammeln sich am Volkstrauertag 
- Die Künstlerin Sylvia Voegele-Kopp mit ihren Papierwelten

„Zeitfenster“ 
- Die Israelin Revital Herzog mit ihren jüdischen, feinsinnigen

Erzählungen und ihrer Klezmermusik
- Die Organistin Dieta Hiller mit ihrem Mädchenchor „Tonika“

und  jüdischen Liedern der Hoffnung und Sehnsucht
Die Geschichte prägt uns Menschen mehr als wir uns wün-
schen. Wenn wir Kriegsgräberstätten und jüdische Friedhöfe,
Museen und zeitgenössische Kunstwerke besuchen, wird uns
immer wieder bewusst:  Wir können die Vergangenheit nicht
auslöschen. Sie lebt in uns, ist immer ein Teil von uns. In unse-
rer Macht ist aber, dass wir aus dem Brunnen der Tränen die
Zeitgeschichte mit dem Heute neu formulieren und voller Hoff-
nung in die Zukunft gehen. 
Achtsamkeit, Wertschätzung und Respekt sind die Saat für das
Miteinander von Kulturen. Und wir sollten in unserer globalen
Welt jeden Tag die Dankbarkeit mitnehmen und das Wort Friede
viel mehr in Existenz bringen durch unsere Gedanken. Denn
Gedanken erzeugen Worte und Worte erzeugen Taten.
Wenn wir Toleranz üben, Ich bin Ich und Du bist Du formulieren,
ist alles möglich. 
Die Hand reichen, mit dem Herzen denken ist der Tenor, der
durch die Kirche schwingen soll und die Besucher damit umhüllt.

Kommen Sie an diesem Abend in die Kirche und „er-leben“ Sie
eine Welt, die gepaart ist: Vergangenheit und Zukunft  
Die Veranstaltung findet am Sonntag, den 18.11.12 um 17.00
Uhr in der Kirche St. Johannes Warthausen, Heggelinstraße 3, statt.
Der Eintritt ist frei – die Veranstalter sind dankbar für Spenden
zur Deckung der Kosten

Adventsbasar Kita St. Elisabeth
- Voranzeige
Die Kita St. Elisabeth veranstaltet wieder ihren traditionellen
Adventsbasar, am Sa, 24.11.2012 ab 9.00 Uhr und am So,
25.11.2012 nach dem Gottesdienst, dieses Mal (und das ist
neu!) direkt in der Kita St. Elisabeth! Wir freuen uns auf Sie!

Lebendiger Adventskalender in Oberhöfen
Da der Lebendige Adventskalender zu einer sehr schönen und
intensiven Art der Begegnung geworden ist, möchten wir auch
dieses Jahr die Gelegenheit dazu bieten.
Wie in den vergangenen Jahren, werden wir uns abends von
18.30 Uhr bis 19.00 Uhr treffen. Wer gerne Gastgeber sein
möchte, kann sich bis 26. November 2012 telefonisch mit sei-
nem Wunschtermin bei Herrn Mächler, Telefon 71286, melden.
Der genaue Plan wird dann wieder an der Bushaltestelle sowie
dem Gemeindehaus ausgehängt und im Mitteilungsblatt bekannt
gemacht.

Stammtisch
Am Donnerstag, 15.11.2012 laden wir ganz herzlich zum 
2. Stammtisch der Berg- und Heimatfreunde ein. 
Wo? Im Cafe  Schlossblick.   
Wann? Ab 20.00 Uhr
Man trifft nette Leute, kann sich in gemütlicher Runde gut unter-
halten und es ist eine super Gelegenheit, Vorschläge, Ideen und
Wünsche   fürs Jahresprogramm 2013 einzubringen. Also, wor-
auf wartet ihr noch ?
Wir freuen uns auf euch!

Die Kleintierzüchter möchten sich ganz herzlich bei allen Besu-
chern ihrer Kleintierausstellung und Metzelsuppe für ihr Kom-
men bedanken.

Für die Fahrt in die Partnergemeinde Waldenburg zum dortigen
wunderschönen Weihnachtsmarkt vom 30.11. bis 02.12.2012
sind noch wenige! Plätze frei. 
Anmeldeschluss ist der 20.11.2012. 
Interessierte Abenteurer bitte bei Andreas Gühring
07351/828524 melden.

Die nächste Probe ist am Dienstag, 13. November  um 20:00
Uhr. Am Donnerstag, 15. November findet um 19:30 Uhr unsere
Generalprobe für unser Konzert statt.

Einladung zur Jahreshauptversammlung 2012
Die Jahreshauptversammlung der Narrengilde Rißtal-Gurra e. V.
findet am 11.11.2012 um 11:11 Uhr mit oder ohne Häs im Feu-
erwehrhaus Warthausen statt.

6 Freitag, 9. November 2012 Mitteilungsblatt Warthausen

Veranstaltungen 

Vereine    Organisationen

Warthauser Jugendtag im Rahmen 
des Straßenfestes am 04.05.2013

Der nächste Info- und Vorbereitungstermin zu dem alle
Interessierten und Vereine eingeladen sind, findet am 

Mittwoch, den 14.11.2012 um 19:00 Uhr im Rathaussaal
statt. 

Ich freue mich auf Ihre Beteiligung.

Wolfgang Jautz 
Bürgermeister

Berg- und Heimatfreunde

Kleintierzuchtverein

Männerchor Bräschdleng

Musikverein

Narrengilde “Risstal-Gurra”



Wir beginnen unsere JHV erst mit einem Weißwurst- Frühstück
um 10:00 Uhr.
Im Anschluss (10:55 Uhr) wird unser Narrensamen ihren 
Gurra Tanz aufführen.
Auf euer Kommen freut sich der Zunftrat!

Samstag, 10.11.2012:
Böllern in Warthausen zur Hochzeit von Melanie und Guido, Ver-
gleichskampf gegen Bregenzerwald in Biberach 13.00 Uhr
Vorschau:
Preis- und Königschießen am So. 25.11.2012, Mi. 28.11.2012
und am So. 02.12.2012 Königsfeier am Samstag, 08.12.2012

Am kommenden Sonntag den 11. November wandern wir in
Biberach. Wir wollen den Biberacher Naturlehrpfad erkunden.
Zu dieser Wanderung treffen wir uns um 13.30 Uhr an der Rai-
ba Warthausen und fahren dann gemeinsam nach Biberach.
Wie zu jeder unserer Wanderungen besteht auch dieses Mal
wieder Mitfahrgelegenheit.

Jugendfußball 
Bambinis 
Am Freitag fällt das Hallentraining wegen einer Veranstaltung
aus, dafür trainieren wir am Samstag von 13:30-15:00 Uhr in der
Turnhalle Birkenhard.
F-Junioren Sonntag 11.11.12
Gerhard-Frey-Turnier in Biberach
Treffpunkt: 13:30 Uhr Malihalle Biberach
E2 -Junioren Sonntag 11.11.12
Bezirkshallenmeisterschaft in Maselheim
Spielbeginn: 10:25 Uhr
Treffpunkt: 9:30 Uhr Sportplatz Birkenhard
E1 Junioren Sonntag 11.11.12
Bezirkshallenmeisterschaft in Maselheim
Spielbeginn: 9:30 Uhr
Treffpunkt: 8:30 Uhr Sportplatz Birkenhard
D2-Junioren Samstag 09.11.12
Heimspiel gegen die SGM Baustetten 1
Spielbeginn: 12:15 Uhr
Treffpunkt: 11:30 Uhr Sportplatz Warthausen
C-Junioren Samstag 10.11.12
Heimspiel gegen den SV Baltringen
Spielbeginn: 15:00 Uhr
Treffpunkt: 14:00 Uhr Sportplatz Warthausen
B-Junioren Sonntag 11.11.12
Heimspiel gegen die SGM Baltringen
Spielbeginn: 10:30 Uhr
Treffpunkt: 9:30 Sportplatz Birkenhard
A-Juniorinnen Samstag 10.11.12
spielfrei

Fußball
1. Mannschaft: Am Samstag, 10.11.2012, 14:30 Uhr, Auswärts-
spiel SV Kehlen – SVB.

2. Mannschaft (SGM Birkenhard/Aßmannshardt): Am Sonntag,
11.11.2012, spielfrei!

Herrenfußball
1. Mannschaft: Am Sonntag, 11.11. Auswärtsspiel bei Türkspor
Biberach. Spielbeginn: 15.30 Uhr (!!!), Spielort: Kunstrasen am
Erlenweg.
2. Mannschaft: Am Sonntag, 11.11. Auswärtsspiel bei Türkspor
Biberach II. Spielbeginn: 13.45 Uhr (!!!), Spielort: Kunstrasen am
Erlenweg

Frauenfußball
Am Samstag, 10.11. Heimspiel gegen den SV Ochsenhausen.
Spielbeginn in Warthausen ist um 18.00 Uhr.

Tischtennisabteilung
Am kommenden Samstag kommt es zu folgenden Punktspielen:
11:00 Uhr TSV Kirchdorf ˆ Jungen III Abfahrt 9:50 Uhr am Orts-
zentrum, 
14:00 Uhr TTF Ochsenhausen ˆ Jungen II, Abfahrt 13.00 Uhr am
Ortszentrum
Achtung: Am 15.11.2012 findet nur das Jugendtraining statt. Das
Herrentraining entfällt wegen der Generalprobe des Musikver-
eins.

Infos zu Tabellen und Ergebnissen können im Internet unter
www.tsv-warthausen.de abgerufen werden. Ausführliche Spiel-
berichte zu den Jugend- und Herrenspielen sind auf dieser
Homepage unter der Abteilung Tischtennis, Spielberichte nach-
zulesen.

Gesundheitssport
QiGong Anfängergruppe
Ab sofort: dienstags 8:15 - 9:15 Uhr in der Sporthalle Birkenhard
Qi Gong stärkt die Kräfte auf körperlicher und emotionaler Ebe-
ne. Die ruhigen und einfachen Bewegungen werden unabhängig
von Alter und Gesundheitszustand erlernt  und in China seit fast
3000 Jahren, oft bereits zu Tagesbeginn, praktiziert. Während
des Übens regulieren sich Atmung und Herzschlag und die Stoff-
wechseltätigkeit in den Gelenken wird erhöht.

Der Einsteigerkurs von 10 Stunden umfasst neben den körperli-
chen Übungen auch einen Einblick in die Traditionelle Chinesi-
sche Medizin.

Eine Mitgliedschaft im Verein ist nicht erforderlich.
Der Kurs ist zertifiziert und wird von den Krankenkassen bezu-
schusst.

Info unter 07351-75813

Basteln von Adventsgestecken
Basteln von Adventsgestecken und Kränzen bei Irmgard im
schönen Bastelkeller am Samstag, 24. November 2012, ab
17.00 Uhr. Rückfragen und Anmeldungen bei Bruni Dreher, Tel.
169258 oder Irmgard Ebenhoch, Tel. 12674.

Raclette-Abend
am Freitag, 30. November 2012, 18.30 Uhr im Tennisheim. Ver-
bindliche Anmeldung bitte bis spätestens 23. November an
Regina Liebherr, Tel. 07356/91920
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Schützenverein Birkenhard

Schwäbischer Albverein

TSV Warthausen

Spielgemeinschaft 

TSV Warthausen/ SV Birkenhard

SV Birkenhard

SV Birkenhard

Tennisclub Warthausen



Heute Freitag, 09.11.2012, 18:30 Uhr bis 19:30 Uhr:
Tanja Schwartz, Tel. 12773 oder 0174/3206620.

Achtung Jahrgang 34/35 
Gäste sind willkommen
Wir machen ein gemütliches Spanferkelessen im Vereinsheim
der Gartenfreunde Warthausen am Mittwoch den 21. Nov.
2012 um 18.00 Uhr. 
Alle die Lust auf Spanferkel haben, können sich bei Frau Mar-
lies Städele, Tel. 07351 -9650 oder bei J. Lang Tel. 07351-
168622 anmelden.

Letzter Anmeldetermin: 19. November 2012.

Am Mittwoch den 14.11.2012 treffen wir uns um 14.00 Uhr am
Parkplatz Ortszentrum zur gemeinsamen Abfahrt nach Mühlhau-
sen-Josefshof. Partner sind wie immer herzlich willkommen.

Kinofilm bei freiem Eintritt:
Science-Fiction im Kuppelkino
Nach der Wiedereröffnung nimmt das Laupheimer Planetarium
im November auch seine Science-Fiction-Filmreihe wieder auf:
Der Eintritt ist dabei frei und der Filmtitel eine Überraschung. Die
nächste Vorführung aus der Reihe „Science-Fiction im Kuppelki-
no“ ist am 9. November um 21 Uhr mit einem amerikanischen
Science-Fiction Thriller.
Der Film wurde im Jahr 2011 nach einer Romanvorlage gedreht.
Mit eindrucksvollen Effekten inszeniert er eine Mischung aus
Teenager-Romanze, Thriller, Horror- und Science-Fiction Film.
Das Planetarium möchte mit seiner Filmreihe unterhaltsam zum
Nachdenken anregen. Sie soll Besuchern außerdem ermögli-
chen, eine bunte Mischung von jüngeren Kinoerfolgen und Klas-
sikern der Filmgeschichte neu in der besonderen Atmosphäre
des Sternentheaters für sich wiederzuentdecken. Für die Vor-
führungen kommt die Planetariumstechnik zum Einsatz, mit voll-
er „HD“-Projektion und 11-Kanal-Tonanlage. Details zu den wei-
teren Planetariumsprogrammen sind im Internet unter www.pla-
netarium-laupheim.de nachzusehen.
INFO: Der Film am 9. November ist freigegeben ab 12 Jahren.
Die Überraschungs-Filmreihe „Science-Fiction im Kuppelkino“
bietet monatlich eine Filmvorführung an einem Freitag um 21
Uhr. Vorführtermine im Internet unter „www.planetarium-laup-
heim.de“. Karten für die Film- sowie die Planetariumsvorführun-
gen können im Internet und unter der Nummer 07392/91059
telefonisch vorbestellt werden.

4. Gesundheitstage in Schemmerhofen
am 10. und 11. November 2012 in der
Mühlbachhalle und im Mühlbachsaal
Die 4. Gesundheitstage, unter dem Thema „Prävention – Vor-
beugen und fit bleiben“, bieten eine große Vielfalt an Gesund-
heitsthemen, zum einen durch die Aussteller, die sich mit vielen
Aktionen in der Mühlbachhalle präsentieren und zum anderen
durch die Fachvorträge im Mühlbachsaal.
Das DRK Schemmerhofen bietet am Sonntag warmes Mittages-

sen und Getränke an. Kaffee und Kuchen, gebacken von den
Eltern der „Mühlbachschüler“, stehen bereit.
Gäste von nah und fern sind zu den Gesundheitstagen in
Schemmerhofen ganz herzlich eingeladen; der Eintritt ist frei.
Allen Besucherinnen und Besuchern viele Informationen und
Anregungen. Seien Sie glücklich, denn das ist gut für Ihre
Gesundheit!!!
Schauen Sie auch auf die Homepage 
www.schemmerhofen.de
Die Organisatorin
Petra Dicke

Kliniken 
Landkreis Biberach

Schlaganfall – der Infarkt im Kopf
Cornelia Mayer und Gerd Seifried, Schlaganfall-Selbsthilfegrup-
pe Biberach e. V., informieren Schlaganfall-Patienten und ihre
Angehörigen. Wie verändert sich mein Leben? Kann es noch
einmal passieren? Was kann man mit Reha erreichen? Ihre Fra-
gen können die Teilnehmer mit Betroffenen besprechen, die
über ihre Erfahrungen berichten. Am Montag, 19. November, ab
16 Uhr bietet die Selbsthilfegruppe wieder unverbindlich Bera-
tung im Aufenthaltsbereich der Schlaganfallstation der Kreiskli-
nik Biberach an. Weitere Termine unter www.kliniken-bc.de
und Informationen von Cornelia Mayer unter 07392 2369.

5. Aktionstag Diabetes in der Kreisklinik Biberach 
Diabetiker genießen Apfelkuchen und erfahren, was dabei
mit ihrem Blutdruck und Herzen passiert
Am Mittwoch, 21. November, um 14.30 Uhr, veranstaltet das
Diabetesteam der Kreisklinik Biberach im Speisesaal den
Aktionstag Diabetes. Schwerpunkt sind die Themen Blut-
druck und Herz, vorgestellt durch Dr. Michael Birk, Medizi-
nische Klinik Biberach. Stefan Schuster wird als Praxisan-
leiter auf Fehlerquellen bei der Blutzuckermessung einge-
hen.
Anlässlich des Weltdiabetestags (am 14. November) begrüßen
der Diabetologe Udo Dolkemeyer und die Diabetesberaterin
Yvonne Macat auch in diesem Jahr alle Interessierten zu span-
nenden Vorträgen mit viele Tipps. Um das Wissen der Teilneh-
mer auf angenehme Weise zu stärken, haben sich die Diätassi-
stentinnen Marlies Spieler, Nina Jäckle und Katharina Burgmai-
er wieder etwas Besonderes für das leibliche Wohl ausgedacht.
In der Reihe „Herbstliche Genüsse“, steht diesmal der Apfel im
Vordergrund. Im Anschluss an die Vorträge laden sie zum
gemütlichen Kaffeetrinken mit hausgemachten Apfelkuchen ein.
Wer seine Sammlung an Rezeptheftchen aus der Kreisklinik
ergänzen möchte, bekommt mit der Ausgabe 2012 „Herbstlichen
Genüssen aus dem Apfel“ neue Anregungen von den Diätassi-
stentinnen der Klinikküche und hat Gelegenheit die leckeren
Rezepte auch gleich zu probieren. Das Heft wird kostenlos an
alle Interessierten abgegeben. Der Eintritt ist frei. Für Fragen
und Wünsche ist das Diabetesteam den ganzen Nachmittag
offen. 

Veranstaltungshinweis
Arzt-Patienten-Forum zum Thema
Demenz - was können
wir dagegen tun

Welche Formen und Therapiemöglichkeiten gibt es bei
Demenz? Diese und andere Fragen beantwortet ein Facharzt
beim Arzt-Patienten-Forum. Veranstalter sind die Kassenärztli-
che Vereinigung Baden-Württemberg (KVBW) und die Patiente-
nAkademie Biberach. Man muss davon ausgehen, dass Demen-
zen bei 60 jährigen zu etwa 1 Prozent auftreten, bei über 90
jährigen aber schon jeden Dritten treffen. 
Es werden verschiedene Ursachen der Demenz unterschieden.
Einen Durchbruch in der Behandlung hat es bislang jedoch noch
nicht gegeben, so dass die Bemühungen auf vorbeugenden
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Maßnahmen und auf der Behandlung von Ausfallerscheinungen
liegen. Die gängigen Medikamente werden vorgestellt sowie
sinnvolle zusätzliche Maßnahmen vorgeschlagen.
Dr. Reinhard Krug spricht über dementielle Erkrankungen.  
Anschließend besteht Gelegenheit zum Austausch und Fragen
an den Referenten.
Termin: Donnerstag, 15.11.2012, 19.00 Uhr 
Veranstaltungsort: Volksbank Biberach, 

Raum BankColleg, Bismarckring 61
Eintritt: frei
Als Referent ist geladen: Dr. med. Reinhard Krug, Facharzt für
Nervenheilkunde, Psychotherapie, Ulm.

Kleintierzuchtverein Z 512 Uttenweiler  
und Umgebung e.V.
Kleintiermarkt mit Frühschoppen im Züchterheim
Uigendorferstr. 10 - Sonntag 11. November 2012
von 9.30 – 12 Uhr.
Gehege Nutzung und Eintritt frei. Nur gesunde Tiere anbieten.
Kaninchen - Hühner - Zwerghühner - Tauben - Fasanen - Wach-
teln – Kanarien - Sittiche und Meerschweinchen können Sie 
• Kaufen - verkaufen – Tauschen - anschauen
• Futterbecher, Tränkflaschen u. Karotten!
• Für Hühner ist die Newcastle-Impfung erwünscht
• Bei Tauben ist Paramyxo-Impfung zu beachten.
• Gratis-Verlosung beim Frühschoppen (10.15 Uhr).  
Auf regen Besuch freut sich das Marktteam und Richard Geb-
hard (1.Vors.) Tel.:07374-2897
Hinweis: Unsere Vereinsausstellung - Z 512 Uttenweiler ist heu-
er beim Z 12 Biberach, in der Ausstellungshalle, Steigmühlstras-
se 32 angeschlossen.
Geöffnet: Sa. 17. Nov. - 10 -17 Uhr/So. 18. Nov. 10 -16 Uhr          

Advents- und Weihnachtsschmuck basteln 
Der Verein landwirtschaftlicher Fachbildung im Kreis Biberach
e.V. – Ehemalige - lädt alle Interessierten zum Bastelkurs mit
Frau Kiess am  Donnerstag, 22. November 2012, um 19:30 Uhr
in die Landwirtschaftsschule Biberach, Bergerhauserstr. 36 ein.
Unter Anleitung und mit neuen Ideen werden die Teilnehmer
eigenen Advents- und Weihnachtsschmuck herstellen.
Mitzubringen sind Moos, Reisig, Koniferen, Draht, Schere und
Deko-Material. 
Der Kurs ist für Mitglieder frei. Kosten für Nichtmitglieder 10,00 €.
Anmeldung bis 16.11.2012 unter Telefon- Nr.: 07351 / 52 6702. 
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Ihre Anzeige im 
Mitteilungsblatt

Jede Woche „am Ball” 
beim Kunden!
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